

新春 走基层 凡人繁年

# 用绘画打开心灵 让更多“星星的孩子”人生出彩

走进闵行区北徐支路的一幢农民别墅,这里就是飞叶艺术特殊教育中心。底楼的“雏鹰班”教室里,不少孩子正围在志愿者老师身边。天、地、人……简简单单的字,对他们来说,依旧是卡片上陌生的符号,虽然读过就忘,但他们读得认真。而在隔壁的“雄鹰班”,几名小男生正在思索4+2等于几的问题,回答正确得一朵花。步入另一间“神鹰班”,一名男孩正在白板面前计算几道两位数加两位数的算式,陪在一旁的校长沈海斌讲,正常孩子一做就会的题目,这些特殊的孩子要做几十甚至上百遍才能掌握。也因此,他要一遍遍地教孩子“生活应用”题,直至他们能够独立解题,报考职业技术艺术学校。

沈海斌毕业于中国美术学院,早先在学校带教美术高考生,后来就开设了这所“特殊学校”。从此,一批又一批“星星的孩子”(患有自闭症等)的特殊孩子找到了陪伴、友谊与温暖,也找到了另一个家。16年风雨走来,孩子们逐渐长大,沈海斌也从“哥哥”成了“爸爸”。沈海斌告诉记者,绘画是和孩子们对话的很好的方式。学校自建美术馆,里面陈列的都是孩子们的绘画作品。全身心地教孩子,每天忙孩子的事,沈海斌辛苦并快乐着。



沈海斌给孩子们上绘画课

## 心语

一年多前,我们给这群“星星的孩子”找到了这处原北徐村村委的所在地。

现在,这里除了各功能性教室和展室之外,户外活动空间也十分充足。一个班各个年龄层的孩子都有,按照自身学习程度划分,而非年龄。主要教授绘画,还有“生活课”,把数学、英语、语文等拆分成生活化的内容。此外,也穿插折纸、泥塑、音乐等课程。从早上八点多,到晚上五点多甚至八九点,学校承担的不仅有教学、授艺,更有时时刻刻的看护和陪伴。

学校真正放假,大概是在立春

前后。很多孩子不愿离开“老师”和“学校”。看到微信群里家长和孩子们发自内心的不舍,让我感动。“不要放假呀,娃每天快乐的源泉要消失了。”“就要放假了吗?玥玥会絮絮叨叨她的干爹干妈、各位老师以及可爱的同学们的。”“感觉一个学期太短啦。”“这就放假了吗?我会把聊天记录都留存下来的。”

孩子们在教室学习,在学校成长,把这里当成了家。而我,自然而然,是老师也是爸爸。有的孩子遇到接送不方便,我就把他带回家。我家儿子经常不能睡自己的小床,但从没怨言。孩子们的信任,对我也是鼓励。

绘画,是多彩的语言,是心灵的

倾诉。与“星星的孩子”接触,要学会寻找对话的通道。“艺术疗法”可以通过绘画或材料,进行有创造性的艺术活动,呈现个体的能力、人格、兴趣、关注和冲突。比如手眼不协调的孩子,多画长短高矮等位置和空间图像;多动儿童,我们在绘画中植入情节感和趣味性,通过角色表演和故事讲解,吸引孩子的注意力;针对逻辑能力较弱的孩子,我们侧重教授的顺序。特殊教育侧重点不在于上课,而在于通过艺术等各种手段读懂孩子,让孩子喜欢你。

我曾遇到一个孩子,他会跳到所有桌子、椅子上面且一刻不停,扔东西,后来通过种种尝试终于让他坐下来画画,但他始终只会画一

种小羊,再通过启发和训练,渐渐由一生二,会画羊爸爸、羊妈妈了,现在说到什么都能画了。

学校教孩子画画不是为了培养艺术家,而是用艺术帮助特殊儿童认识自我。做老师最幸福的事情,莫过于看到孩子经过艺术训练后,开始与周围的人交流,有一定的语言表达能力,改变自己行为,最终把学到的艺术能力变为生存能力。让我感到欣喜的是,不少孩子从一开始由家长护送到校,到现在已从松江区、青浦区自己坐车来到这里。

这个春节我的档期已排得满满:时常要去孩子们的家里转转,是牵挂更是想“听听”他们用绘画

吐露的心声,为新学期备下更适合孩子们的课程;走亲访友时,孩子的画是我最好的“伴手礼”,我要让更多人关心帮助我的孩子们。

## 心愿

我们教学的目的,是让孩子们回归主流群体。所以,教画不是简单的教画,更是一种生活技能的传授。我常常给孩子们讲:不比智力比努力,不看起点看进步。

在新的一年里,希望更多孩子掌握生活技能,考入职业技术艺术学院;更希望大家一起努力,为特殊儿童搭建更大更多的展示舞台,用绘画打开心灵,让他们的人生能同样出彩。

本报记者 陈浩 采访实录

## 餐饮不打烊 外卖不停送 家政有点忙 线上平台多项举措保障过年

上海过年的氛围越来越浓。记者从美团等平台方面获悉,上海的餐饮供应链服务和外卖等民生运力也将全力保障,另外针对火热的家政服务市场,相关品牌也推出了多项服务保障举措。

### 餐饮不打烊 商家加紧备货

2月2日和3日是南北方的农历小年,各地餐饮商家加紧备好米面粮油和肉禽蛋奶,迎接新年节日餐饮消费小高峰。农贸市场、批发市场等不少业者都在小年后歇业返乡,餐饮门店进入备货紧张期。

记者了解到,不少商户选择从互联网平台下单,与大平台、大品牌合作完成稳定履约,接入“不打烊”的品质供应链。供应链平台快驴进货商城推出“春节不打烊”活动,为餐饮商户提供“头天下单、次日送达”,最快7小时配送到店的餐饮供应链服务。

在上海经营着两家煎饼店的黄师傅,以前每天凌晨两点就要起床,到批发市场采购食材。近年来,他尝试通过线上进货,新鲜食

材每日准时送货上门。

### 外卖不停送 平台提供稳岗补贴

据美团外卖数据,近一周来,八宝饭、熏鱼等上海特色春节美食搜索量与订单量均有大幅增长。其中,八宝饭在平台搜索量环比增长110%、订单量则暴涨170%,熏鱼搜索量环比增长56%、订单量增长73%。此外,关于“年夜饭套餐”的搜索量也与日俱增。

“上海人过年花头老多了!”来自上海徐汇的王女士告诉记者,每年春节前后,他们家必吃的一道菜就是熏鱼。熏鱼(爆鱼)不但取“年年有余”的好寓意,且爆子亦有爆发之意。这道菜虽然好吃,但是做起来十分麻烦,“所以我现在是在干脆就在外卖上点现成的”。

为保障春节期间运力稳定和留岗骑手收入权益,美团配送宣布投入春节专项稳岗补贴,留岗骑手当月最高可获过万元额外收入。在黄浦区从事配送的骑手小张报名了春节留岗,他告诉记者,“春节的单价比平时高,加上平台有额外

补贴,从1月底起每天跑单都有活动,加上最近是配送旺季,整个月下来估计最高可以比平时多赚一万多元,节后再接再厉回家过年。”

### 家政有点忙 提前招募春节留守

家政市场最近也迎来了消费大旺季。美团数据显示,近两周,上门家政保洁的搜索量环比上月同期增长150%，“深度保洁”团购订单量环比增长130%，大扫除、擦玻璃等服务成为预约大热门。“平时预约家政保洁提前一天就行，现在到了‘春节档’，不少节前都已经没有档期。”上海的消费者王倩说。

春晖到家负责人仲作宇介绍，春节前两周是上门保洁服务的高峰期，订单主要集中在全屋大扫除、深度保洁、擦玻璃等方面。

针对火热的家政服务市场，美团生活服务业务推出了多项服务保障举措。春晖到家则提前招募春节期间留在本地的全职家政阿姨，这些全职阿姨将与兼职阿姨一起，接力春节保供服务。

本报记者 杨硕

## 体验非遗技艺 共赏豫园灯会 “老外讲故事”俱乐部成员 “沉浸式”感受中国传统文化

昨天,2024老外讲故事俱乐部新春联谊活动在豫园商城举办。来自30余个国家或地区,从事不同行业,跨越不同年龄层的100多位国际友人欢聚一堂,品味海派文化、体验非遗技艺、共赏豫园灯会,“沉浸式”感受中国传统文化的厚度与东方生活美学的魅力。

活动现场,身穿一袭中国旗袍的俄罗斯姑娘飒飒举着中国书法“福”字开心地拍照。正在上海交通大学求学的她即将在上海度过第二个中国年。“我非常喜欢今天的活动,还特别穿了旗袍来。这是我探索中国文化、了解上海这座城市的好机会。”飒飒说,春节意味着一家人团圆,欢度美好时光,她很高兴和老外讲故事俱乐部的成员一道迎接中国新年。

当天,不少国际友人带上家人或朋友一同前来。他们首先参观了正在华宝楼举办的“三闲一书画小品展”和“糖王展”,近距离感受了中华书法、绘画、紫砂等多种艺术形式。随后,他们体验了香囊、剪纸、书法、糖画等传统非遗技艺。

在童涵春堂的香囊制作台前,荷兰人两米丹尼认真地体验药材研磨。两米是他的身高,也是他的艺名。定居中国11年的他一边经营咨询公司,一边从事热爱的艺术创作。当被问及这个中国年怎么过,他答“回太太的家乡”。原来他身边的中国女士正是他的夫人。那么新年愿望呢?“健康、发财”。“艺术人”两米丹尼的回答很接地气。

韩国籍中医师洪原淑来到上海已有30年,曾荣获2020年上海市“白玉兰荣誉奖”。“我是1993年来上海的,在这里度过了很多个中国年。”这个春节,洪医生准备在上海度过,和中国朋友一起吃年夜饭。新的一年,她期待看到中韩两国之间能有更多医学交流和文化交流。

市政府新闻办相关负责人表示,在座的各位都是中国故事的亲历者、见证者和传播者。希望大家在这座城市继续追寻自己的梦想和热爱,共同讲好真实、立体、全面的中国故事,传播好上海精彩。本报记者 王佳焯